

8级强震突袭所罗门群岛 目前尚无华人伤亡

南太平洋岛国所罗门群岛附近2日早晨发生里氏8级强烈地震，地震引发的海啸形成10米高巨浪。所罗门群岛总理办公室新闻主管阿尔弗雷德·梅苏里亚2日晚些时候说，至少已有13人遇难，另有多人失踪，数千人无家可归。由于当地位处偏僻，实际伤亡和损毁情况目前仍待核实，估计死亡人数还将上升。

国际地震中心秘书长加里·吉布森说，这是1900年以来袭击所罗门群岛的最强一次地震。地震发生两个多小时后，海啸预警中心取消了对除所罗门群岛附近地区之外的预警，但南太平洋沿岸地区处于高度警戒。澳大利亚当局关闭了东海岸线的海滩。

中国外交部2日发布消息，提醒在澳大利亚中国公民和即将赴澳的人士要注意跟踪最新海啸预警信息，采取预防和避让措施，遇紧急情况及时与我驻澳使领馆联系。



所罗门群岛遭地震和海啸袭击 新华社图

灾难 8级强震引发10米高巨浪

据悉，美国地质勘探局最初确定这次地震为里氏规模7.6级，震中位于所罗门群岛首都霍尼拉西北方约350公里的海域，震源在海床下10公里。但随后便迅速调整到里氏规模8.0级，并在地震发生后约8分钟左右又测得了大约6.7级规模的余震。而日本、澳大利亚等国则测得本次地震为里氏8.1级，高于美国地震专家的测量。在地震过后，离震中最近的地方还爆发了小规模的海啸。

地震发生两个多小时后，所罗门群岛警方官员说，海啸已给所罗门群岛部分沿海村镇造成损失。霍尼拉西警察局官员戈弗雷·阿比哈说，距离震中约45公里的吉佐岛警方报告说，地震发生后5米高的海浪冲上海滩，他们通知当地居民迅速撤离到地势较高地区，但是当地通讯随后中断。澳大利亚广播公司引述基佐地方政府官员的话称，巨浪高达4米到5米高，并一直冲到了岸上。但梅苏里亚说，浪高最大达10米。

“我们和那里的两个警察局失去了无线电联系，我们现在还没有收到那里的明确消息。”阿比哈告诉美联社记者。

一名当地居民朱迪斯·肯尼迪称，“淹没头顶”的洪水席卷了整座城镇。她接受采访说，“临海的所有房屋全部被夷为平地。城镇中心地区由于地震和海啸袭击，变得到处都是断瓦残砾。许多房屋倒塌了，整个城镇还因为余震而不断颤栗。”为了躲避海啸，居民都纷纷逃往高处进行避难。

地震发生两个多小时后，所罗门群岛警方官员说，海啸已给所罗门群岛部分沿海村镇造成损失。霍尼拉西警察局官员戈弗雷·阿比哈说，距离震中约45公里的吉佐岛警方报告说，地震发生后5米高的海浪冲上海滩，他们通知当地居民迅



海啸摧毁了吉佐市的一片住宅区 新华社图

统计 伤亡人数各方说法不一

所罗门群岛警方发言人迈克·斯平克斯说，他们已经接到地震造成建筑物受损的报告。但各方对此次灾害的伤亡人数说法不一。

日本广播协会(NHK)电视台援引受灾地区官员提供的消息说，海啸已经造成至少3人死亡。这名官员说，“我认为海浪至少有5米高。我们已经在不同地区找到了3名死者。”

所罗门群岛国家灾难管理办公室官员朱利安·麦克劳德在接受澳大利亚广播公司采访时说，他们接到的报告称，所罗门群岛西部布冈城的两个村庄完全被淹，4人失踪。但是当局目前还无法证实这一报告。

当地警方称，仅吉佐岛就有2000至3000名居民无家可归。此外，

死者也要集中在吉佐岛。据悉，目前已经证实的遇难者有13人，其中包括一些儿童。同时，所罗门国家灾害评估议会的法卡里议长对外界表示：“有数个村庄已经被完全摧毁。”从目前情况看，受灾情况有可能进一步扩大。

“巨浪袭来后，人们看到一些人在海中漂浮，但是很难去接近他们(救援)。”梅苏里亚说，“目前的死亡数字是13人，但这一数字很有可能增加，两倍或者更多。”

一名紧急处理局的官员说：“吉佐镇人口约2万人，以热带岛屿沙滩景致和潜水活动吸引许多国家的旅游者。而由于地震后通讯中断，各岛屿的确实灾情还有待准确评估。”



上海证券报 中国证券网 新疆卫视 倾力打造

财经新视线

洞悉市场变化 聚焦热点话题
播出时间：早间档上午7点 晚间档下午18点45分



所罗门群岛大地震示意图 张大伟 制图

■新闻背景

近年发生的重大地震

南太平洋岛国所罗门群岛附近4月2日发生里氏8.0级强烈地震，并引发海啸，形成5米高的巨浪。近年来，世界各地地震频发，其中造成较多人员伤亡的有：

2004年

2月24日，摩洛哥北部胡塞马地区发生里氏6.5级强烈地震，造成628人死亡，926人受伤。

10月23日，日本首都东京以北大约250公里的新潟地区发生里氏6.8级地震，造成65人死亡，3000多人受伤。

12月26日，印度尼西亚苏门答腊岛附近海域发生里氏7.9级强烈地震并引发海啸，造成20多万人失踪或死亡，其中印尼有近17万人死亡或失踪。

2005年

2月22日，伊朗东南部克尔曼省扎兰德市郊区发生里氏6.4级地震，造成600多人死亡，近千人受伤。

3月28日，印尼苏门答腊岛附近海域发生里氏8.5级强烈地震，造成重大人员伤亡和财产损失。其中灾情最为严重的尼雅斯岛有633人死亡，50人失踪，约2.76万人无家可归。

10月8日，巴基斯坦控制的克什米尔地区发生里氏7.6级强烈地震，造成7.3万多人死亡，数百万人无家可归。



灾后救援 本报传真图

连线 尚无华人生命财产受损



这是南太平洋岛国所罗门群岛所属的几个岛屿的资料照片
新华社图

■新闻资料

所罗门群岛

所罗门群岛位于太平洋西南部，共有900多个岛屿。全国面积约为2.83万平方公里，最大的瓜达尔卡纳尔岛面积6475平方公里。

所罗门群岛以《圣经》故事中所罗门王命名。1568年，西班牙航海家德纳抵达这里时，看见土著居民身上都佩带着金光闪闪的黄金饰物，以为找到了《圣经》故事中所罗门王的黄金宝库，于是把这里取名为所罗门群岛。

全国人口约为52万，其中93.4%属美拉尼西亚人种，波利尼西亚人、密克罗尼西亚人和白人分别占4%、1.4%和0.4%。

原因 群岛地处太平洋火山带

受南太平洋岛国所罗门群岛地震影响，印度尼西亚东部巴布亚省附近海域2日早晨发生里氏5.2级地震，目前尚无人员伤亡和财产损失的报告。

据印尼气象和地球物理机构官员亚赫雅·德尔马万介绍，印尼西部时间当天5时30分(北京时间6时30分)，巴布亚省附近海域发生里氏5.2级地震，此次地震震中位于东经136.3度，南纬8.75度，震源在海底450公里处。由于本次余震震级较小，因此不会引发海啸。

德尔马万说，巴布亚省与所罗门群岛相距约1600公里，因此所罗门群岛地震

引发的海啸抵达巴布亚省时

威力已大大减弱，不会对印尼造成灾害。

根据目前的情况来分析，位于南太平洋的所罗门群岛这次所发生的是浅层强震。

专家们表示，所罗门群岛位于太平洋火山带，长期以来当地的火山活动和地震都相当频繁，并曾数次发生过地震，因此发生这一强烈地震并不令人感到惊异。

(冯俊扬 成汉平 张竞文)

2006年

3月30日和31日，伊朗西部洛雷斯坦省两座城市博鲁杰尔德和多鲁德附近地区发生数次里氏5.5级至6.6级地震，造成66人死亡，近千人受伤。

5月27日，印尼日惹和中爪哇地区发生里氏5.9级地震，造成至少6000人死亡，约2万人受伤，20万人无家可归。

7月17日，印尼爪哇岛西南海域发生里氏7.3级海底地震及海啸，造成654人死亡，约329人失踪，978人受伤，约10万人无家可归。

2007年

3月6日，印尼苏门答腊岛西北部巴东地区发生里氏6.3级地震，造成至少70人死亡，数百人受伤。(据新华社电)